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A telítetlen poliészter gyantalakk felületkezelő anyagként
való alkalmazása uj utat nyitott a fa felületkezelésének techno-
lógiájában. A korábban használt, különböző filmképző anyagokat
ugyanis kb. 10-30 2 szárazanyagtartalmu oldat alakjában, több
vékony rétegben vitték fel a felületekre, s az egyes felvitelek
előtt megvárták, míg az előzetesen felvitt rétegből az oldószer
eltávozott. A telitetlen poliészter gyantalakk ezzel szemben kö-
zel 100 4-os testtartalmu, s alkalmszásával lehetővé vált, hogy
a felületekre felvitt gyantalakkot egyszeri alkalommal lényegesen
vastagabb rétegben vigyék fel. Igy a felületkezelés munkaideje
nagymértékben csökken, s ugyancsak minimumra csökken, illetve
kiküszöbölődik a filmképző anyag beszáradásának lehetősége ís,
Érthető, hogy az uj filmképző anyag megjelenése nagy érdeklődést
váltott ki a szakemberek körében, annál is inkább, mert a teli-
tetlen poliészter gyantalakk alkalmazásának - fent emlitetteken
kivül, - több olyan előnye is van, mellyel a hagyományos felület-
kezelő anyagok nem rendelkeznek, / pl. nagyobb ellenállóképes-
ség külső behatásokkal szemben, egyszerübb felviteli technoló-
giae, stb./ Ezek miatt mind több üzemben térnek át a telitetlen
poliészter gyantalakkal történő felületkezelésre, ahnak ellené-
re, hogy az uj anyag felhasználási technológiájában még vannak
oly nehézségek, melyek a folyamatos gyártás biztonságát, - több-
kevesebb mértékben, - veszélyeztetik.

Felületkezeléseknél használt poliészter gyantalakk fontosabb tu-
lajdonságainak ismertetése

A faiperi felületkezeléseknél használt telitetlen poliészter
gyantalakk rózsaszin-lilás színü, kissé viszkozis gyantaoldat.
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Szaga a sztirolra emlékeztető, Fajsulya: 1,07-1,085 g/ml. Visz-
kozitása: 230-310 c.p. Kémiai értelemben: egy kopolimer, melyet
telitetlen dikarbonsavakból és kétértékü alkoholokból előállított
poliészterből és monosztirolból készítenek. A monosztírol részínt
mint a poliészter oldószere, részint mint a reakcióban résztvevő
monomer szerepel, mely a gyantalakk megkeményedése alkalmával be-
épül a poliészter molekulábe és szerves egészet képez vele. A re-
akció szobahímérsékleten való lejátszódása aktivátor és katalizá-
tor együttes hatására következik be. Aktivátorként leginkább
kobalt naftenátot, katalizátorként pedig valamilyen szerves
peroxidot alkalmaznak, A folyamatot a levegőben levő oxigén károsan
befolyásolja. Ennek elkerülésére a telítetlen poliészter gyanta-
lakkhoz kevés mennyiségü viaszt /parafint/ adnak, mely felvitel
után a gyantalakk felszinére kerülve védőréteget képez és egy-
részt védi azt az oxigén káros hatásátől, másrészt csökkenti a
gyantalakkbanlevő monosztirol elpárolgását. Az oxigén káros ha-
tása abban nyilvánul, hogy molekuláris oxigén szobahőmérsékleten
is kötődik a polimerizációs reakció során keletkező láncokhoz,
vagy fünkciós csoportokhoz, s ezzel gátolja a polimerizáció 1le-

játszódását. Ennek következtében a felület nem keményedik telje-
sen meg, hanem ragacsos marad s igy nem lesz csiszolható és po-
lirozható, Ugyancsak csökken akülső mechanikai behatásokkal és
különböző vegyszerekkel szembeni ellenállóképessége is. A gyanta-
lakkban levő monosztirol elpárolgásánek megakadályozása pedig a-
zért fontos, mert a gyantalakkban lévő poliészter és monosztirol
csak meghatározott arányban képes a kifogástalan minőségü film-
képzésre. Berndtsson és Turunen vizsgálataik alapján megállapi-
tották, hogy azok a poliészterek filmek, melyeknél a poliészter"
és monosztirol tömegaránya: 45:55 és 20:80 között van, mechanikai
tulajdonságaikat alig változtatják.

Viasz /parafin/ védőréteg alkalmazásával a monosztirol el-
párolgási lehetősége annyira korlátozódik, hogy a poliészter
gyantalakk keményen és ragadásmentesen szárad. Természetesen je-
lentéktelen mennyiségü párolgás a viasz /parafin/ adagolás elle-
nére is van. A párolgási veszteség elsősorban a felületekre fel-"
vitt rétegvastagságtól, a felvitelnél és az azt követő tárolásnál
alkalmazott hőmérséklettől, továbbá a folyamat lejátszódásának
sebességétől függ. Vastagabb lakkrétegnél a monosztirol elpárol-
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gása százalékos arányban kisebb, mint vékony lakkréteg esetén,
huzamogabb ideig tartó száradás esetén pedig a párolgási vesz-
tesgség nagyobb, mint gyors száradásnál, Ennek megfelelően az -

adagolandó parafin mennyisége, minősége és a poliészter gyanta-
lakkot felhasználó üzemek gyártási technológiája között összefüg- .

gésnek kell lenni. Általában az adagolt parafin mennyisége
0,05 - 2 A között, lágyuláspontja pedig 45-52 C" között változik.

A védőrétegként alkalmazott parafin hátránya, - fenti
előnyökkel szemben, - hogy a parafin alacsonyabb hőmérsékleten
kristályosodásra hajismos és igy megtörténhet, hogy az a száre-
dás folyamata alatt kikristályosodik. Ez zavarja a filmképzés
folyamatát, s minőségi meghibásodásokat eredményez. Ehhez járul
még az is, hogy a parafinréteg nem teljes egészében kerül a po-
liészter gyantálakk felszinére, s emiatt a felfényezéshez szük-
séges csiszolás alkalmával vastagabb poliészter réteget kell a
felületi zavarosodás eltávolitása miatt lecsiszolni. Ebben az
esetben a felületeken kialakitott réteg egyenetlen vastagságu
lehet, s előfordulhat annak teljes átcsiszolása 15.

A felületkezeléseknél használt poliészter gyantalakk visz-
kozítása következtében főleg vizszintes felületek kezelésére al-
kalmas, Függőleges, vagy tagolt részek felületkezelésénél haszná.t
gyantalakkhoz, a megfolyások kiküszöbölése céljából, valamilyen
tixotrop sajátságu anyagot kevernek. Igy elérhető, hogy a gyanta-
lakk felhasználhatósági területe kiszélesedik, ugy, hogy az mind

vízszintes, mind függőleges felületrészek kezelésénél egyaránt
alkalmazható, A tixotrop sajátságu anyag hozzáadása azonban csök-
kenti a gyartalakknak azt az előnyös tulajdonságát, hogy a felü-
leti egyenetlenségeket kitölti, s ezért a tixotrop sajátsága anyag-
gal kevert gyantalakk felhasználása előtt porustömités szükséges.

Ugyanesak romlik a gyantalakk tapadási készsége is. Ezen.
hátrányok miatt s tixotrop sajátságu anyagokat csak egészen ke-
vés mennyiségben célszerü alkalmazni, s ekkor is csak azoknál
a gyantalakkoknál, melyeket függőleges felületrészek kezelésére
használnak,

Ujabb kutatások eredményeként sikerült olyan telítetlen .

poliészter gyantalakkot előállitani, melyeknél a levegőben levő
oxigén káros hatását nagymértékben csökkentették, illetve gyakorlas
tilag kiküszöbölték, s emtatt nem szükséges a gyantalakkhoz !
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